

有关化学分析中存在误差的探讨

姜玉梅

科迈化工股份有限公司 天津 300270

摘要: 化学学科在严谨性和精密度上都具有较高的要求。在化学实验之后,需要进一步分析实验结果,化学分析能够进一步让实验结果的精确性提高,然而在操作的时候,往往会出现一定的误差,所以一定要甄别化学分析中的误差,并且及时进行预防和挽救,本文重点分析化学分析中出现的误差,并且进行探讨,以供参考。

关键词: 化学分析 存在误差 提高措施

化学分析具有精密性的特点,对物质进行分析即处于某种状态下进行化学反应,并且分析消耗试剂量以及科学的计算反应量。在化学关系比较的过程中,需要进一步重视化学实验,相关的技术人员可以通过量器、仪器及容器等相关工具对化学试剂进行操作,如果在实验的过程中仪器出现误差,就会导致化学数据的准确性无法达到要求,就算操作人员的手法再熟练,用同样的样品做多次分析也会出现相同的分析结果,主要是误差属于客观存在的现象,不能防止误差产生,然而可以对误差出现的原因进行分析,让数据的准确性提高。

1 化学分析中存在的误差

1.1 系统误差

系统误差指的是在实验的过程中,实验仪器或者试剂产生质量问题或是实验方案不完善而造成的误差,这种误差具有重复性和单向性,没有办法通过对照实验和平行测量等方法进行处理,具体分析来说,造成系统误差的原因主要有以下几种,首先是方法误差,也就是没有完善的实验方案,主要包含了没有合理选择指示剂,或者在实验步骤连接的过程中,出现不紧密等问题。其次是人为误差,也就是因为分析人员在分析的过程中,出现操作失误或者不规范而导致的误差,这和分析人员的自身素质息息相关,第三是辅助品误差,也就是在实验的过程中,某一试剂或者仪器产生问题,导致标准参数和实际参数之间不吻合,比如说,容器在度数方面有问题或者是试剂浓度有问题等。

1.2 随机误差

随机误差指的是因为某种随机现象而产生的误差,具有不确定性和随机性。在化学分析当中属于无法避免的误差,在进行分析实验的时候,这些误差是处于细微动态变化和无法掌控的,比如说实验室的湿度、温度等,但是这些因素不会在宏观上导致实验结果出现较大偏差,出现一定的细微变化导致的误差,如果化学分析的实验精度要求比较高,细微的随机误差也会对时间的精确性产生影响。

1.3 过失误差

过失误差主要指的是在实验的时候,分析人员因为操作不当或者自身失误而造成的误差,比如说读数错误或者用错仪器试剂,这和人为误差具有一定的相似性,然而其严重程度更高,产生过失错误就可能推翻所有的实验结果,分析人员需要进行重新实验,在化学分析当中是不应该产生这种落差,主要是因为分

析人员主观因素而导致的。

2 分析结果的表示方法

2.1 准确度

在测定结果当中,准确度是随机误差和系统误差的综合,表示的是对测定的标准值、均值和平均值之间的一致性,在对某一分析方法的准确性进行评价的过程中,通常条件下是将标准物质的标准值和测得值进行分析和比较获得的,有的时候可以通过标准值测定的方法对其进行评定,我们所谓的相对误差或误差,主要是和准确度相关的量,如果复查的值比较低,那么准确度就比较高,如果误差值比较高,那么准确度就比较低。

2.2 精密度

在测定结果当中,精密度主要指的是随机误差的大小,也就是在某条件下,多次对其进行实验获得的数据之间的接近度,只是对数据之间的紧密程度进行表示而并不分析所测数据的真假的关系。利用统计学的方法对数据处理广泛使用的是标准偏差,对数据的精密程度进行衡量,在对仪器的稳定性或者方法的稳定性进行考察的过程中,精密度主要是对准确度进行衡量的先决条件。

3 提高化学分析准确度的措施

3.1 减少测量误差,提高分析结果的准确度

测算准确度的过程中,通常使用的方法是加标回收率的方法,也就是在待测样品当中放入一定量的标准物质。进行实验的时候,做好规范性操作的工作,接着测定回收率。这是当前实验过程中非常常见的一种手段,利用多次实验测量的结果,能够将实验误差有效的发现,比较差异性和争议性的测量结果,接着分析测试值,依照结果和精确值进行一定的准确度评估,接着分析实际和环境等外部因素导致的误差,通常条件下使用空白实验的手段对实验结果进行修正。

3.2 选择合适的分析方法

尽管各种分析方法在准确度方面有一定的差异,然而化学分析在测定高含量组份的过程中,能够获得令人满意或者较为准确的结果。通常条件下,相对误差可以控制在千分之几,另外在测定低含量组分的过程中,化学分析法无法获得如此高的结果。仪器分析法尽管具有较大的误差,但是灵敏度比较高,可以对比一下两组分进行测定,在对分析环境选择的过程中可以依照组分的含量以及准确性的相关标准在你的条件下选择最佳的分析方法。

3.3 增加平行测定次数

多次进行平行实验可以获得较为准确的平均值和增值，比较接近，所以在化学分析的过程中，可以进行多次平行实验。一般情况下，平时用的次数会控制在两次到四次，然后取平均值，在标准滴定溶液浓度标定的过程中，通常条件下需要通过两个人进行实验。在操作的过程中不少于四次，在平行试验的过程中，次数需要控制在八次以上，另外实验不同，其要求的平行测定次数也具有一定的差别。

3.4 消除系统误差

首先是空白实验，空白实验主要指的是在不加实验的条件下，依照实验分析规程在操作条件相同的情况下对其进行实验，空白实验获得的结果被叫做空白值。在实验的过程中，需要将测定值与空白值之间相减，这样可以获得较为准确的效果。其次是对是仪器进行校正，在分析测定的过程中，需要保证以及具有一定的准确值，比如所以液管、滴定管、容量瓶等，都需要对其进行校准，将仪器不准造成的系统误差消除，所以在测定数据的过程中，对其进行处理，第三是加强对对照试验的操作，在样品比较的过程中，可以将被测样品和已经检测过较为准确的样品进行对照，比较准确样品和正确物质，一起作为参考分析试验，

3.5 确保试剂及仪器质量

在化学分析的过程中，试剂和化学分析结果有直接影响，所以在实验方案制定的过程中，一定要对误

差范围进行科学合理的控制，防止实际问题或者仪器问题，导致系统误差。在开始实验前，需要进一步检测维护试剂和仪器，保证质量符合要求，另外对于一些称量设备一定要进行相应的矫正，保证实验数据的准确性，在实验分析的过程中，同一试剂往往会有不同的纯度，比如说有分析纯、优级纯等，分析人员需要依照实验的进度和相关的要求，合理的选择其纯度，并且对实际的质量进行检查，防止产生氧化、吸水的问题。

4 结束语

化学实验出现的误差都是由各种不同因素导致的，所以在研究误差的过程中一定要客观分析，不能以偏概全，一定要采取合理的方式纠正误差，只有如此才能保证化学分析的精密性。

参考文献

- [1] 林毅,吴云,丁琼. “分析化学中误差与数据处理”翻转课堂教学实践[J]. 大学化学,2017 (3):15-18.
- [2] 姚静. 小议化学中的化学分析与仪器分析[J]. 现代国企研究,2016 (4):152.
- [3] 刘操,王文超. 针对化学分析中的误差进行研究[J]. 中国科技投资,2013 (z2):164-164.
- [4] 施小英. 有关化学分析中存在的误差分析[J]. 科技资讯,2013 (3):69.
- [5] 胡丽娟. 分析化学实验中的误差分析及数据处理[J]. 当代教育实践与教学研究,2016 (11).

(上接第287页)

测方案，利用先进的科学技术手段，提高探测的准确性，为矿井的安全生产提供保障。同时在对陷落柱处理过程中需考虑减少煤炭损失，避免资源的浪费。在遇到陷落柱的过程中，只有做到对地质构造的及时探明，制定切实可行的安全技术措施，对可能出现的安全问题提出改进方案，人员的足够重视，并结合矿井的具体情况，方可减少陷落柱对矿井生产的影响，避免资源的浪费，减少经济损失，保障矿井生产活动的正常进行，保证矿井生产作业人员的安全。

4 结束语

煤矿采掘过程中地质部门要加强对本矿的地址构造排查工作，做好地质预测预报工作，针对可能出现的构造采取切实可行的办法，并与相关的科研部门结合，引进先进的科学探测技术，以便更加精确地确定构造情况，从而减少断层和陷落柱对煤矿生产的影响，提高生产效率。

参考文献

- [1] 董清岭,王军. 论断层、陷落柱构造对煤矿生产的影响[J]. 中国新技术新产品,2015 (1).

(上接第286页)

于发生空气堵塞，应该要当即进行排出处理，同时修理好密封装置。

3.4 系统油温过高处理措施

若液压系统处于过高的温度状态中，应给以的检查以及处理办法是：若是安全阀的压力整定值是不适当的，或者存有故障，对整定值加以检查，加以整理。过高的油粘度或者过高的油粘度出现，则对油的黏度进行检查，看其合适与否。由于泵的磨损以至于发生了内部漏油情形，对泵进行内部漏油情形的细致检查，以及予以更换。

4 结束语

矿山机械可助力于生产效率的成效性的提高，且液压系统无疑是可令机械设备得以保持正常运行的一大关键保障，因而，为保障机械设备可进行安全以及稳定的运行，应该要实际性地强化好液压系统的故障预防工作。确保液压系统之中所用的任一零部件都能具备优质品质，依照严密的规范要求来进行安装，执行好日常检修的任务，一旦察觉到异常情况，要进行及时性的维修，保障其液压系统可安全平稳地运转。

参考文献

- [1] 杨树存. 矿山机械液压系统常见故障的诊断及处理[J]. 内蒙古科技与经济,2009 (9).